

2022年3月22日

『日本経済の発展と財閥本社』の正誤修正点

以下のような修正すべき点が見つかりました。不注意なミスが多く読者には申し訳なく
 思います。 武田晴人

● P.41 第1-7表

・「利廻り」欄の「貸付金」と「割引手形」の算式について、
 「 $G \times 2 / B$ 」、「 $H \times 2 / C$ 」は「 G / B 」「 H / C 」。

● P.52 第1-12表

1909年と14年の三井、三菱の構成比率が全体として入れ替わっている。

| 第1-12表 財閥の直系事業 | | 1000円、% | | | | | | | |
|----------------|----|---------|-------|---------|-------|-------|---------|-------|-------|
| 三井 | | 1896 | | 1909 | 誤 | 正 | 1914 | 誤 | 正 |
| 資本勘定 | 銀行 | 4,211 | 35.6 | 20,022 | 33.6 | 32.4 | 27,942 | 32.4 | 33.6 |
| | 物産 | 3,579 | 30.2 | 26,763 | 41.6 | 43.3 | 34,557 | 43.3 | 41.6 |
| | 鉱山 | 4,043 | 34.2 | 14,978 | 24.8 | 24.3 | 20,558 | 24.3 | 24.8 |
| | 計 | 11,833 | 100.0 | 61,763 | 100.0 | 100.0 | 83,057 | 100.0 | 100.0 |
| 総資産 | 銀行 | 34,257 | 71.6 | 99,043 | 39.9 | 47.4 | 131,778 | 47.4 | 39.9 |
| | 物産 | 5,447 | 11.4 | 91,245 | 52.3 | 43.6 | 172,555 | 43.6 | 52.3 |
| | 鉱山 | 8,129 | 17.0 | 18,757 | 7.8 | 9.0 | 25,774 | 9.0 | 7.8 |
| | 計 | 47,833 | 100.0 | 209,045 | 100.0 | 100.0 | 330,107 | 100.0 | 100.0 |
| 純益金 | 銀行 | 785 | 35.6 | 2,787 | 33.5 | 46.3 | 2,193 | 46.3 | 33.5 |
| | 物産 | 710 | 32.2 | 1,318 | 45.0 | 21.9 | 2,949 | 21.9 | 45.0 |
| | 鉱山 | 710 | 32.2 | 1,918 | 21.5 | 31.8 | 1,405 | 31.8 | 21.5 |
| | 計 | 2,205 | 100.0 | 6,023 | 100.0 | 100.0 | 6,547 | 100.0 | 100.0 |
| 三菱 | | | | | | 0.0 | | | 0.0 |
| 投資残高 | 銀行 | 1,217 | 12.3 | 5,754 | 20.4 | 15.3 | 9,592 | 15.3 | 20.4 |
| | 造船 | 2,036 | 20.6 | 16,550 | 24.0 | 44.0 | 11,255 | 44.0 | 24.0 |
| | 鉱業 | 6,637 | 67.1 | 15,300 | 40.7 | 40.7 | 19,119 | 40.7 | 40.7 |
| | 営業 | | 0.0 | | 15.0 | 0.0 | 7,026 | 0.0 | 15.0 |
| | 計 | 9,890 | 100.0 | 37,604 | 100.0 | 100.0 | 46,992 | 100.0 | 100.0 |
| 純益金 | 銀行 | 338 | 26.9 | 680 | 16.4 | 24.7 | 951 | 24.7 | 16.4 |
| | 造船 | 423 | 33.7 | 114 | 19.9 | 4.1 | 1,154 | 4.1 | 19.9 |
| | 鉱業 | 462 | 36.8 | 1,500 | 41.8 | 54.5 | 2,429 | 54.5 | 41.8 |
| | 営業 | 33 | 2.6 | 458 | 21.9 | 16.6 | 1,271 | 16.6 | 21.9 |
| | 計 | 1,256 | 100.0 | 2,752 | 100.0 | 100.0 | 5,805 | 100.0 | 100.0 |

● P.121 第2-14表

表中の項目名追加

| 第2-14表 鈴木商店の財務状態の推移 | | | | 1000円 | | | |
|---------------------|---------|---------|----------|-------|---------|---------|----------|
| 資本・負債 | 1922年末 | 1925年末 | 1927年3月末 | 資産 | 1922年末 | 1925年末 | 1927年3月末 |
| 合計 | 208,650 | 196,968 | 197,912 | | 208,650 | 196,970 | 197,912 |

● P.168 第3-16表

・「投資・運用」欄：「流動負債」(誤) → 「流動資産」(正)

および 1931-33年下の積立金等の覧の修正

| 第3-16表 1930年代前半の財閥系企業の企業金融 | | | | | 1000円 | |
|----------------------------|-----------|--------|---------|--------|----------|--------|
| 1931-33下 | 財閥系企業(90) | | | 非財閥系企業 | | |
| | | | うち鉱工業 | | | |
| 資金調達 | 215,863 | 100.0% | 79,861 | 100.0% | 935,864 | 100.0% |
| 払込資本金 | 56,200 | 26.0% | 55,700 | 69.7% | 323,425 | 34.6% |
| 積立金等 | 1,179 | 0.6% | △ 8,494 | -10.6% | 194,331 | 20.8% |
| 償却累計額 | 4,472 | 2.1% | 1,313 | 1.6% | 360,384 | 38.5% |
| 内部資金小計 | 61,851 | 28.7% | 48,519 | 60.8% | 878,140 | 93.8% |
| 長期負債小計 | 10,754 | 5.0% | 7,843 | 9.8% | △ 12,643 | -1.4% |
| 流動負債小計 | 143,258 | 66.4% | 23,499 | 29.4% | 70,367 | 7.5% |
| 内部資金比率 | 28.7% | | 60.8% | | 93.8% | |
| 投資・運用 | 215,863 | 100.0% | 79,861 | 100.0% | 935,864 | 100.0% |
| 固定資本 | 44,857 | 20.8% | 42,592 | 53.3% | 586,415 | 62.7% |
| 流動資産 | 171,006 | 79.2% | 37,269 | 46.7% | 349,449 | 37.3% |
| 内部資金/固定資本 | 137.9% | | 113.9% | | 149.7% | |

● P.185 第4-3表

・「指定時」→1946年